

# 做强产业壮筋骨 加力提速“百千万”

连日来，江门频频出圈：江门企业中交四航局江门通航船业有限公司参与建设的中秘共建“一带一路”重点项目秘鲁钱凯港开港；江门作为广东唯一应邀参加海博会的地级市，船舶与海工装备产业的“成绩单”亮眼；江门蓝碳“第一拍”创全国新高，实现优质生态产品价值有效转化，推动大湾区蓝碳经济发展……

“百千万工程”实施以来，江门始终把产业发展作为重中之重，围绕产业链布局创新链，加大重大科研平台建设力度。为实现产业新老并举、招大引强，加快产业平台建设。这些举措推动了江门经济发展更有特色、更有后劲、更有实力。

文/图 张浩洋 皇智尧 赵可义 郭永乐 陈颖琳



繁忙的江门市南洋船舶工程有限公司。

## A 科技创新深度赋能产业发展

果蔬普遍增产30%左右，生产期普遍缩短7至10天……江门双碳实验室在二氧化碳气肥技术方面取得重大突破，相关技术已在广东、山东等地推广应用。

为抢抓“双碳”风口，江门与香港科技大学（广州）共建江门双碳实验室，在全省率先建设“双碳实验室+双碳产业园”政产学研用融通发展新模式，后获批建设粤港碳中和科学与技术联合实验室，这也是首个“双碳”领域的粤港联合实验室。

国家政法智能化技术创新中心江门区域社会治理孵化中心、江门双碳实验室、中国科学院大学江海智慧安全应急联合实验室等先后启用，不断推动

先进科技成果在江门转化应用、产业化发展。国家政法智能化技术创新中心江门区域社会治理孵化中心研发出“智慧网格信息服务仪”“穿戴式空调”等多种智能装备，并推广到省内外。

随着重大科创平台不断建设，不仅推动了前沿科学的研究，更为江门的产业升级和经济发展提供了有力的科技支撑。

在突破城乡产业共性技术难题方面，我市深入实施“揭榜挂帅”技术攻关机制，精准对接企业技术需求，组织优势科研力量攻坚克难。2023年以来，围绕智能机器人、新材料、生物医药与健康、激光与增材、现代农业与食品等领域关键核心技术攻关，以提升江门市重点产业集群、产业链自主创新能力和核心竞争力。

产业发展离不开科技人才的智力支撑。市科技局持续实施科技特派员培育“双千计划”，选派千名科技特派员深入田间地头，成为农业科技领域的“智多星”。他们带着新品种、新技术，与科技企业、园区、乡村和基层医疗机构紧密合作，破解技术难题，让农业产业焕发出前所未有的生机与活力。

值得一提的是，高校资源已成为助推侨乡县镇村高质量发展的有力补充。“双百行动”实施以来，台山、开平、鹤山、恩平等与华南理工大学、省科学院、五邑大学、江门职院等结对，共

建产学研用平台，培养培训基层专业人才，实现产教融合。比如，华南理工大学在鹤山挂牌成立华南理工大学中新国际联合研究院鹤山基地、华南理工大学乡村振兴与科技成果转化中心（鹤山）等平台，逐步探索形成“一个龙头企业+一个高校团队+一批科技项目”的科技服务模式。五邑大学与当地合作，以“恩平市金山芋粉深加工”“恩平市柠檬精油深加工”等项目为抓手，围绕金山芋、柠檬的种植、保鲜、深加工等开展针对性研究，提高农产品附加值，为特色产业提供科技支持。



科研人员在江门双碳实验室进行研究。

## B 建平台促县域经济发展壮大

从建成全球最大宽扁浅吃水型半潜驳船“四航永兴”号的江门航道，到在小灵便散货船细分市场位居全球造船厂首位的南洋船舶，再到连续7年跻身全球超级游艇订单榜30强的海星游艇，前不久举行的中国海洋经济博览会，江门作为广东唯一应邀参加的地级市，携带船舶与海工装备产业的发展成果，赢得了众多目光。

如今的新会银洲湖区域，正是江门谋划建设万亩海工装备产业园的核心布局地之一，成为江门打造广东最大的海工装备制造基地的重要组成部分。

县域经济的发展离不开产业，产业高质量发展离不开平台载体的支撑。

“百千万工程”实施以来，我市依托县域空间资源和禀赋，加快推进江门大型产业集聚区3个先行启动区建设，加快建设“万亩千亿”大平台，统筹推进各县（市、区）差异发展、错位发展，做强县域特色优势产业集群，成功推动江门承接产业有序转移主平台成为省重点支持建设的5个主平台之一，也是粤港澳大湾区唯一的一个。

作为全省首批“百千万工程”典型县的鹤山，瞄准硅能源

产业，引进全球领先的光伏龙头企业隆基绿能，大力推动广东（江门）硅能源产业基地鹤山园区建设，聚集了包括联塑班皓、晶镁光伏、信义玻璃在内的龙头企业，硅能源产业规模不断壮大。

江门唯一的国家高新区江门高新区，瞄准做强安全应急产业，短短不到3年时间，江门安全应急产业园实现了从荒地鱼塘到厂房林立的转变。

全省首批新型城镇化试点台山市，近两年汽车零部件产业集群、金属制品及材料产业集群成功入选广东省中小企业特色产业集群，汇聚了富华重工、金桥铝材、松田科技等行业“尖子生”，不仅拥有华南地区最重要的铜产品制造基地，还拥有全球最大的商用车底盘零部件生产商，为加快实现“千亿强县”目标提供了重要支撑。

今天的江门，7个县（市、区）坚定走“产业园区+产业集群”集中集聚集约发展之路，一批具有县域特色的支柱产业加速发展，为“百千万工程”加力提速。

## C “接二连三”加快农业现代化步伐

当下正值新会柑采摘季，柑农们的笑容挂在脸上。据了解，今年新会柑种植面积9333公顷，预计产量18万吨，同比增长超20%。

新会区坚持走农业现代化之路，持续推进新会陈皮产业延链补链强链，已经从传统的单一种植、加工、销售，向综合性全、辐射力强、影响力大的三产融合方向发展。数据显示，新会陈皮全产业链总产值已从2010年的不足1亿元，飙升至2023年的230亿元，带动超7万人就业创业，人均增收超2.2万元。

江门是广东农业大市，注重以工业化思维加速农业现代化，推动陈皮、大米、鳗鱼、马冈鸭、茶叶、禽蛋等六大特色优势农业产业，形成了具有江门特色的现代农业产业体系。2023

年，六大特色优势农业全产业链总产值达696亿元，同比增长30.3%，实现三年倍增目标。

“百千万工程”实施以来，江门充分挖掘农业优质资源，倾力打造“江门优品”行政区品牌，并在开平先行先试，打造粤港澳大湾区第一个县级行政区品牌“开平优品”，培育全国第一个镇级行政区品牌“马冈优品”，以品牌示范引领“接二连三”，赋能现代农业发展。

在海洋经济版图上，江门更是浓墨重彩，正全力建设广东现代海洋牧场先行示范市，打造大湾区“蓝色粮仓”。江门通过加强产学研合作，与中科院南海海洋研究所、中山大学等科研院所携手并进，共克技术难关，创新开发出海鲈陆海接力养殖



新会陈皮村已成为三产融合的典范。

技术，培育出适应江门海域的章红鱼良种，为海洋渔业注入了新的活力。

5个海洋牧场项目开工建设，建成投放重力式深水网箱162个，全省首个个人级中国船级社的大型养殖装备平台“台山1号”下水……江门为全省现代化海洋牧场建设提供平台支撑。

今年以来，江门积极探索以农促旅、以旅兴农、文旅结合新路子，以开平、台山整县推进

农文旅融合发展试点为牵引，发挥自身资源禀赋优势，打响“江门3.3精彩之旅”品牌。

得益于文旅发展一系列“组合拳”，前三季度全市接待游客1752.18万人次，旅游收入189.47亿元，分别增长15.3%、23.66%。



江门安全应急产业园已经成为产业“高地”。

## 一线特写 江门安全应急产业园的蝶变：从发展“洼地”到产业“高地”

“这里的变化让我十分惊喜，最初考察时是荒地鱼塘，现在周边配套逐步成熟。”德森江门新质生产力基地是落户江门安全应急产业园的首批项目之一，感受过“深圳速度”的德森智能装备有限公司董事长周林也惊叹“江门速度”。

从荒地鱼塘到厂房林立，从尘土飞扬到标准化建设，从发展“洼地”到产业“高地”，江门安全应急产业园实现了“华丽转身”。

为抢占安全应急产业这一万亿级产业赛道，江门积极推进安全应急产业园和“两中心一基地”建设，在全省率先形成“五维一体”安全应急产业发展布局，吸引了数家头部企业以及一大批专精特新企业入驻。

2021年，江门安全应急产业园成立。仅用一年时间，作为江门市安全应急产业发展核心区、主战场的江门高新区（江海区），便以第一名的成绩获评国家安全应急产业（综合类）示范基地建设单位，实现国家级创建平台新突破。在“两中心一基地”，一批优秀企业的装备产品在江门研发孵化后走向省内外其他城市。特别在“百千万工程”奋进的号角声中，江门全力推动安全应急产业蓬勃发展，积厚成势。

据了解，2021年至今，江海区共引进安全应急产业项目239个，其中亿元以上项目超150个，计划投资超760亿元，集聚了投资50亿元的迪马工业、投资30亿元的泽塔储能等头部企业以及一大批专精特新企业，项目涵盖应急储能、应急消防、应急照明、生物医药等多个细分领域。

2023年2月，深圳市泽塔电源系统有限公司

首次来江门考察，计划总投资30亿元建设泽塔新能源储能研发生产基地。当年3月，江门泽塔电源技术有限公司注册成立。4月，土地顺利挂牌。5月，完成拿地手续。7月，项目正式开工建设。2024年7月，该项目开始安装调试生产设备，9月项目投产。速度之快，足以见证我市大力发展安全应急产业的决心。

3年时间，38条新建（续建）道路、约200亿元政府投资，路网体系从无到有、从疏到密，一步步贯穿南北、连接东西。江门安全应急产业园的蝶变，是肉眼可见的。

蝶变，同样离不开科技这一关键因素。其中，中国科学院与江海区共建江海智慧安全应急联合实验室，已实现了北京科研、人才、产业等资源要素与江门产业的协同发展，不仅持续向江门高新区企业发布科技成果222项，共计调研企业技术需求45项，还推动与耀天新能源、台山核电、得润电子、敏华电器等企业的产学研合作。

（何榕）

## 亲历者说 江门航通公司执行董事、总经理、党委副书记黄红宇：与江门“双向奔赴”向海图强

2023年8月25日，是一个值得载入江门船舶与海工装备产业发展史册的日子：全球最大宽扁浅吃水型半潜驳船“四航永兴”号正式交付，全长164米、宽65米、总高度超31米，甲板面积达10660平方米，填补了沿海地区缺少大载重浅吃水驳船的空白。

“四航永兴”号的建成，是我们公司与江门“双向奔赴”共同向海图强的见证。“中交四航局江门通航船业有限公司（以下简称“江门航通公司”）执行董事、总经理、党委副书记黄红宇感慨地说。随着江门大力推进“百千万工程”，特别是明确“向海”拓展发展新空间，大力推动船舶与海工装备产业发展，该公司也正加速驶入发展“快车道”。

江门航通公司是世界500强企业中国交通建设集团旗下子公司，是国家级专精特新“小巨人”企业、高新技术企业，主营业务是研发、设计、制造、维修港航施工船舶、海洋工程辅助工作船、液货运输船等特种船舶。

近年来，江门航通公司相继建成了“四航永兴”号、首艘“江门造”新型绿色低碳双燃料船舶，参与了中秘共建“一带一路”重点项目秘

鲁钱凯港的全球首套高智能化、超大型自移动式打桩平台的研发和制造。

“这两年，江门各级政府很重视船舶与海工装备产业发展，在我们公司发展的关键阶段提供了重要帮助。”黄红宇说，除了在项目建设中积极帮助协调，江门还积极带领企业“走出去”，加强与行业交流，寻找新的合作机遇。

“2024中国海洋经济博览会期间，江门作为广东唯一受邀的地级市，积极邀请我们企业参与，让我们有机会在中国海洋经济首展上了解更多行业前沿信息，寻找更多合作机遇。”黄红宇认为，这也是江门向外界发出向海图强鲜明信号的生动缩影，极大增强了企业扎根江门发展的信心。

目前，江门航通公司订单已排到2028年底，投资新建的二期厂区也已于今年6月份投产，为公司扩充产能提供了强大支撑。

当前，江门正加快建设广东最大的海工装备制造基地，黄红宇充满期待：“我们将发挥好作为江门船舶与海工装备产业链龙头企业、链主企业的示范引领作用，加大技术创新，开拓更广阔市场，与江门继续‘双向奔赴’向海图强。”

（皇智尧）